

Доклад по теме исследования «Сунгуровы: от семантики слова «Сунгур/Сонгур» до родословной»

Здравствуйтесь, уважаемое жюри и участники!

Меня зовут Инжили Сунгурова, я ученица Атланаульской гимназии имени Ёырчы Казака Буйнакского района. Представляю вашему вниманию сообщение по теме нашего исследования «Сунгуровы: от семантики слова «Сунгур/Сонгур» до родословной».

Меня давно волновал вопрос, что означает моя фамилия – Сунгурова? Почему моего прапрапрадеда и его сына – моего прапрадедушку, старшего брата дедушки и уже моего троюродного брата звали одинаково и зовут по имени Сунгур? Что обозначает данный антропоним? Много ли моих родственников и откуда наши корни? Есть ли у нас однофамильцы? Где они проживали и живут сейчас?

В поисках ответов я обратилась своим отцу – Руслану и бабушке – Саният Мугутдиновне. Они многое рассказали из жизни нашего рода – Сунгур-тайпа, познакомили с интереснейшими документами из семейного архива моего прадедушки – Сунгурова Басира Сунгуровича. Вместе с моим отцом мы нашли личное дело прадедушки в Центральном Государственном архиве Дагестана. Эти и другие документы представлены в презентации к исследованию.

Много полезной и достоверной информации о корнях и жизни представителей Сунгуровых (Сунгур-тайпа) дали старейшины рода: племянник моего прадедушки – Сунгуров Вагид Абдулкадырович, 1934г.р., из с. Атланаул Буйнакского района Дагестана, старшая дочь моего прадедушки – Курбанова (Сунгурова) Роза Басировна, 1935г.р., которая сейчас проживает в селении Учкент Кумторкалинского района Дагестана, племянница моего прадедушки – Дажаева (Сулейманова) Гульназ Сулеймановна, 1933г.р., ныне проживающая в Махачкале, Гусейнова Курбан Патимат Гаджидаудовна, 1941г.р., из селения Куркли Лакского района Дагестана.

В ходе исследования я открыла для себя много нового. В частности, что бы раскрыть семантику (смысл) имени собственного – Сунгур, пришлось использовать метод сравнительно-исторического анализа и методы других наук (в частности, языкознания), изучить работы и статьи учёных-тюркологов Николая Баскакова, Нурмагомеда Гаджихмедова, Гарун-Рашида Гусейнова, Эльвиры Сафиной, Юрия Захваткина (Языкова) и других по теме моего исследования.

А в «Огуз-наме» – эпическом памятнике о легендарной родословной тюрков-огузов и их мифическом прародителе Огуз-кагане (или Огуз-хане) говорится, что у его сыновей были в качестве тамги – онгомы. Так, у первых четырёх сыновей самого старшего сына Кюн-хана в качестве родового тамги – онгома называется птица «сунгур» или в переводе с тюркского «сокол». Это приводится по списку Фазлаллаха Рашид Ад-Дина (по переводу Р. Шукюровой).

У татар (по Э.Сафиной и А. Тимергалину) орнитоним «шоңкар» кроме прямого значения «сокол», лексема имеет и метафорическое значение «храбрый», «сильный», «зоркий». Такое же значение имел древний монголизм «Лачин».

В своей книге «Семантика личных имён кумыков» Н. Гаджихмедов подтверждает, что синонимом «Лачин» является Сунгур, «который встречается в таких сложносоставных именах, как Сунгурбек от слова «Сунгур» – «сокол» + бек, Байсунгур от «бай» - «богатый» + сунгур».

А вот среди карачаевских фамилий и кауумов по списку Николая Петрусевича, составленному в 1874 году, это фамилия встречается среди кауума Адурхай в селении исторического Карачая – Карт Джурт и пишется как Шунгарлары – Шунгаровы.

Первое же упоминание слова «Сонгур» в качестве имени посланника князя Ярослава к его брату князю Даниилу Галицкому приводится в 1250 году в «Ипатьевской летописи», в части, где говорится о взаимоотношениях князя и Золотой Орды.

В статье Ю. Захваткина (Языкова) и Е. Герцевой «Мурза Енгулей и сын его – Сунгур» говорится, что «...ещё в XII веке татарский князь Ингулай-Мурза-Язык – племянник ханов Золотой Орды, приняв подданство Московских Великих Князей, перешёл в православную веру и стал родоначальником Языковых, Хомяковых...»

По мнению Н. А. Баскакова, высказанной в его книге «Русские фамилии тюркского происхождения», изданной в Москве в 1979 году, фамилия Сунгуров принадлежит к распространенному типу русских фамилий тюркского происхождения, когда к имени добавляли окончания -ов, -ев.

Каким образом у моих прародителей из Куркли Лакского района могло оказаться тюркское имя и фамилия?

Историческая наука и её часть – генеалогия помогли мне в дальнейших исследованиях. Поясняю. В работе «Дагестанские исторические сочинения», вышедшей в 1993 году в издательстве «Наука», впервые вводится в научный оборот летопись под названием «История Гирейхана».

В предисловии к статье авторы указывают: «Время деятельности «Гирейхана ал-Чаркаси по имени Гиримхан» – середина XV века. Интересно отметить, что деятельность Гирейхана ал-Чаркаси совпадает по времени с правлением Хаджжи-Гирея (умер в 1466 г.), родоначальника правящей династии Крымского ханства – Гиреев, и Менгли-Гирея (1468-1515)».

Так, согласно летописи Гирейхан – один из претендентов на престол Крымско-татарского ханства, в результате междоусобиц, со своими сторонниками покидает ханство и ищет укрытие в Шамхальстве Тарковском. Как передает летопись, вначале он основал древний город Харкас, но из-за врагов и войн пришлось оставить город. Далее ему понравилась местность, где сейчас находится Куркли и он выкупил её. Он назвал местность по крымско-татарски Гуль-гуль, что означает «цветущий», а соседние народы, в основном, лакцы начали называть – Куркул, что несёт в себе тоже значение. И жили здесь крымские татары. Позже в составе Российской империи село стали называть – Куркли.

В Дагестане и поныне существуют фамилии, где семейные традиции возводят происхождение рода к Гирейхану из Крыма, переселившемуся в Дагестан несколько веков назад. Об этом говорят и наши старейшины. Но мы продолжаем работу над поиском материалов, подтверждающих или отвергающих эти доводы.

В Куркли родились мой прапрапрадед Барат, его сын Сунгур, его сын Сунгур, его сын Басир. В конце XIX-начале XX века мой прапрадед Сунгур, будучи предприимчивым человеком, расширил обувное производство, которое ему доверил тесть Абдурахман (в Куркли его звали Гъужикъал Абдурахман). Он открыл мастерские и развернул торговлю не только в Кумухе, но и в Темир-Хан-Шуре. Это требовало его постоянного внимания и участия. Вскоре, он выкупил земли и дом в Муслимауле (ныне Атланаул). Туда и перевёз семью – жену Загидат и сыновей – Абдурагима и Абдулбасира (или Басира, моего прадедушку). Впоследствии, он женился на Апам из Муслимаула. Он стал счастливым отцом большой семьи и родоначальником Сунгур-тайпа в нынешнем

Атланауле – жена Загидат подарила ещё дочерей Патимат и Пирдаус, а Апам – сыновей Абдуллу, Абдулкадыра, Магомедзагида, Зияутдина.

Я очень горжусь тем, что мой прадедушка Басир, заслуженный учитель школ ДАССР, стал родоначальником учительской династии Сунгуровых. Эта традиция продолжена и в моей семье! Моя бабушка Саняг Мугутдиновна – заслуженный учитель РД и лауреат Гранта Президента России «Лучший учитель Российской Федерации». А мама – Хайбат Атаевна преподаёт русский язык и литературу в нашей школе.

Общий трудовой стаж династии более 850 лет!

В приложении к исследованию, а также в презентации приведены информация и фото отдельных представителей учительской династии. Среди них дочь основателя династии Роза Басировна – отличник просвещения РСФСР, дочь Загидат Басировна – заслуженный учитель Республики Дагестан, сын Ахмедпаша Басирович – заслуженный работник культуры Дагестана, а внук Рашидбек Мухтарович – заслуженный учитель РФ.

Удостоены почётных званий – «Заслуженный учитель Республики Дагестан» - племянница Барият Абдурагимовна, жена племянника – Атикат Хакимовна.



Сунгурова Халисат Татамовна (в центре) – невестка Басира Сунгуровича, учитель русского языка и литературы.

За многолетний труд и весомый вклад в развитие образования удостоена звания «Почётный работник общего образования Российской Федерации». К



сожалению, по состоянию здоровья была вынуждена оставить любимую работу и учеников. Но по стопам мамы и бабушки Басира идёт Заира Биймурадовна.

Она начинала свою педагогическую деятельность учителем начальных классов, ныне успешно работает учителем русского языка и литературы.

Внук Басира Сунгуровича, Зайнулла Алимуратович, начал педагогическую деятельность с 2015 года. По учительской стезе идут уже и другие внуки, правнуки. Значит – династия учителей Сунгуровых продолжает нести знания в люди. И дай Бог, чтобы в этой череде поколений никогда не было слабого звена. **Спасибо за внимание.**

